Конкурс скороговорщиков.
(Внеурочная деятельность в 5-б классе, курс «Школьная риторика», общеинтеллектуальное направление)

Цель - формирование произносительной, орфоэпической культуры; обучение вниманию, развитие воображения, творческого мышления, чувства юмора.
Оборудование:   компьютер, экран, мультимедийный проектор, бумага формата А4, цветные карандаши и фломастеры, списки скороговорок, задания на карточках.
Ход занятия
I. Организационный момент (приветствие).
II. Мотивационно-проблемный этап.
1. Речевая разминка.
Учитель: Прежде чем приступить к работе, необходимо разогреть мышцы языка, губ и щек.

Дыхательная разминка(2 слайд)
а) Обычный счет (на гибкость голоса и на внимание): 1-тихо, 2-громко, 3-тихо, 4-громко…
б) “Звук змеи” – вдох глубокий, на выдохе ш-ш-ш-ш.

Артикуляционная гимнастика(3 слайд)
а) “Губы, язык”
“Не проколи щечку” – рот приоткрыт, энергично надавливаем вверх и в сторону.
“Трубочка” – свернутый язычок, широкий язычок.

б) “Не запутайся в звуках”
спиной – спинной , поделка – подделка

2. Формулирование темы и цели занятия
Ведущий: От топота копыт пыль по полю летит.

Во дворе четыре Сашки на траве играли в шашки

Наш Полкан попал в капкан.

- Дорогие ребята! Вы догадались, к какому жанру УНТ относятся произнесенные мною предложения.

-Правильно. Скороговорки. 

-  Что такое скороговорка? В чем ее польза? (ответы учащихся)
-Молодцы!  Сегодня мы проведем с вами конкурс скороговорщиков и узнаем, кто быстрее, правильнее и  четче умеет произносить скороговорки.
III. Деятельностный этап. Проведение конкурса (работа по теме занятия) 
Класс делится на две команды. Выбираются капитаны команд, каждая команда придумывает название.
Ведущий: 
Только сегодня, 

             Только сейчас, 


Только у нас,


Только для вас…


Праздник скороговорок.

Первый зазывала (Стефа): Слушайте, слушайте и не говорите, что не слышали!

Второй зазывала (Аня): Смотрите, смотрите и не говорите, что не видели!

Ведущий: Начинаем веселое соревнование – представление говорунов со всего света. Представляем команды…(капитаны представляют свои команды)

- Посмотрим, кто кого переговорит. Но сначала послушайте, как возникли скороговорки(4 слайд) 


Издавна на Руси на гуляньях, ярмарках, посиделках и во время работы парни и девчата пели песни, загадывали загадки, рассказывали былины да потешки, соревновались в произношении скороговорок.
. А вы знаете, что в  старину скороговорки назывались чистоговорками. При произнесении чистоговорок важна не скорость, а четкость звучания.
  Внимание!    Работать над четкостью артикуляции надо постепенно, добиваясь ясного произношения не всей скороговорки сразу, а отдельных слов и строк. Можно акцентировать внимание на определенных звуках.

Первый зазывала(Стефа): Сначала разомнемся.


Второй зазывала(Аня): Первый конкурс «Гонка»(5 слайд)
На разучивание скороговорки участникам команды отводится 3 минуты (каждый участник выбирает себе по порядку скороговорку), чем больше у команды «гонщиков» (правильно и быстро говорящих), та команда победила.

Скороговорки для конкурса:

Водовоз вез воду из водопровода.

Поля пошла полоть петрушку в поле.

Опять пять ребят нашли у пенька пять опят.

Валин валенок провалился в проталинок.

Три сороки – тараторки тараторили на горке.

Сшила Саша Сашке шапку.

От топота копыт, пыль по полю летит.

Шли сорок мышей, несли сорок грошей.

Шел косой козел с козой, а пришел косой козел с косой.

Перепись переписала трижды переписанные результаты переписи.

Гроза гремит, гремит гроза, гроза гремит пока грозна.

Рост растения поражает воображение.

Иван болван молоко болтал, да не выболтал.

В роще щебечут чижи, чечётки, щеглы и стрижи

У нас гость унёс трость.

Я несу СУП-СУП! А кому? ПСУ-ПСУ!

Бублик, баранку, батон и буханку

Пекарь из теста испёк спозаранку!!!

Первый зазывала(я):Объявляется второй конкурс «Гоп-стоп»(6 слайд)
Второй зазывала(я): Команда выбирает 3 участника. По команде «Гоп» каждый из участников  по очереди читает в течение  1 минуты скороговорки. По команде «Стоп» заканчивает. Кто больше и лучше прочитает, тот выигрывает и приносит призовое очко своей команде.
Скороговорки для конкурса:

Цыплёнок цапли цепко цеплялся за цеп.

Четыре чёрненьких чумазеньких чертёнка 

Чертили чёрными чернилами чертёж.

Маша мешает кашу, Миша мешает Маше.

Купи кипу пуха.    5раз подряд.

Всех скороговорок не перескороговоришь, не перевыскороговоришь.

Клара-краля кралась с крокодилом к Ларе.

Корабли лавировали, лавировали, да не вылавировали.

Жужжит-жужжит жужелица, да не кружится.

Шла Саша по шоссе и сосала сушку.

Из кузова в кузов шла перегрузка арбузов. 

В грозу в грязи от груза арбузов развалился кузов.

У Сени и Сани в сетях сом с усами.

Около кола колокола, около ворот коловорот.

Первый зазывала: А теперь объявляем конкурс главных говорунов «Конкурс капитанов»(7 слайд)
Второй зазывала: Каждый из капитанов получает разрезанную скороговорку. Он должен на время сложить и быстро прочитать ее:

Приготовила Лариса для Бориса вкусный суп из риса.

Михаил играл в футбол и забил в ворота гол.

Первый зазывала: Объявляется конкурс «Телефонисты»(8 слайд)
Второй зазывала: Ведущий «по секрету» говорит скороговорку первому игроку, тот передает другому. И так по цепочке передают все члены команды. У кого телефон неисправный?

Жук жужжит над абажуром.

У ежа ежата, у ужа – ужата.

Ведущий: Наш конкурс заканчивается творческой работой(9 слайд):
Каждая из команд должна придумать собственную скороговорку и создать иллюстрацию к ней.

Ведущий:  (подводятся итоги конкурса)

-Наш конкурс состоялся.  Я надеюсь, для вас он был интересным и волнующим. Мы подарили друг другу радость общения, тепло дружбы, взаимопонимания. 

Давайте подведем итоги конкурса (жюри - победители). Постарайтесь ответить на вопросы:
· Что я узнал сегодня на занятии?
· Чему я научился?
